

Biblioteca Pública MAHÓN.



EL IRIS

DIARIO CATÓLICO

Núm. 3.229

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.º Quadrado, 40. — Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) viernes 14 de Diciembre de 1923

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

La regeneración del cine

Una empresa de películas morales

De «El Siglo Futuro»:

«La opinión seria y sensata de España veía lamentándose tiempo ha de las desvergüenzas que imperaban en el cine y repugnaban de ver pasar por la pantalla las escenas más obscenas de la baja vida social.

Jefes de familia aptos a velar por la integridad de las costumbres sanas de sus hogares, vieron se precisados a desterrar a sus hijos de esos cines donde toda inmundicia tenía su sede, revestida de llamativos ropajes artísticos.

La necesidad de depurar el cine se hacía sentir cada vez más. Pero nunca veíamos surgir a la beneplácita empresa una saliera cerrando contra tanta impostura para restablecer los fueros de las buenas costumbres.

Gracias a Dios este deseo de la gente decente ya ha pasado al turno de las realidades, merced al establecimiento en España de la renombrada Casa «Leofilm», de Munich, que tiene sus oficinas en Madrid en la calle Huertas, 22, segundo.

Esta Casa, firme en su tradición de deleitar a los públicos ilustrados, ha obtenido en el arte mudo éxitos clamorosos, que son otras tantas esperanzas halagüeñas para el futuro.

Ha impresionado películas de gran sensación y amenidad, mereciendo especial mención las siguientes: «El Apóstol de las Indias», formidable «film», en que se presencia en continuo andamiento la vida apostólica, portentosa, de San Francisco Javier en sus correrías por las Indias.

Esta obra, hecha con arreglo al argumento del Padre Schuezi, S. J., es un decado de arte por la «mise en scene» y la admirable fijeza en las ortografías.

«Secreto de Confesión» es otra producción laureada de la «Leofilm». La narración del Padre

CASA TRIAY Antigua Sexagenaria

En esta casa hallará
Vd. cuanto necesita
BUENO Y BARATO.

Regalaremos una participación de 0'25, del número 38.923 de la Lotería de Navidad, por cada 5'00 pese as que gaste en el departamento de ropas y novedades hasta que se nos terminen las mil participaciones que tenemos disponibles.

Spillman pasa por la pantalla en todos sus detalles, causando admiración, a la par que edifica al espectador, que contempla asombrado el espíritu de sacrificio de un ejemplar sacerdote, dispuesto a perder la vida antes que faltar a su elevado ministerio en el santo menester de juez del tribunal de la penitencia.

«La herencia de la madre», drama de la vida moderna en que se pone de manifiesto cómo puede triunfar la virtud y el amor al trabajo por muchos obstáculos que tenga, es de gran efecto para las personas que se dejan arrastrar por el espíritu estulto y superficial de la época actual.

«Ranoque, el hijo de la condenada», la gran novela del Padre Luis Coloma, se observa con toda su grandeza social y literaria, impresionando al público.

«El mendigo de Asís», es otra cinta que presentó la vida austera y espiritualmente agitada de San Francisco de Asís.

«Sebastian, el tribuno del emrador», colosal «film» que pone de relieve la fe de aquellos primitivos cristianos, que daban su vida gozosos de servir a Cristo: San Sebastian.

Otras películas cómicas y dramáticas, morales e interesantes todas, completan el repertorio que la Casa «Leofilm» puede ofrecer a empresas, colegios y entidades.

Ahora bien; todas estas pelícu-

las y más que se están impresionando, están pasadas por un tamiz moral que es garantía de éxito y de satisfacción para cuantos las presenciaron, porque al mismo tiempo que pasan ratos agradables, obtienen provechosas enseñanzas.

Esta es la elevada misión de la «Leofilm», que ha merecido los conceptos más laudatorios de todos los que conocen su labor meritoria.»

La camisa del ciudadano feliz

No es cosa de contar ahora el famoso cuento, exponiéndome a coincidir con el reciente descubrimiento del Mediterráneo. Sabéis todos lo melancólico que era el hijo de Harum-al-Raschid. Sabéis que entonces los médicos no habían dado aún con la existencia de la neurastenia, y que, por consiguiente, no se conocían las píldoras, las tabletas, los jarabes, las gotas y los inyectables que con profusión se anuncian en los periódicos, y que, si no curan el mal del neurasténico, algo lo alivian, el bolsillo por lo menos. De manera que los doctores consultados por Harum tuvieron que recurrir a medios extraordinarios y apuntaron la idea de que el tristísimo muchacho se pusiera la camisa de un hombre feliz.

De entonces acá el mundo ha dado muchas vueltas; y con las

vueltas, aquella primera idea ha engrosado como si fuera de nieve, y la influencia de la camisa en la felicidad humana se ha afirmado más cada vez. El hombre atribuye a la camisa una importancia grande; como particular procura llevarla siempre, y de la mejor tela posible. Para conseguir esto suele, por desgracia, no pararse en escrúpulos ni preocuparse en la elección de medios. Y como ciudadano ha llegado a considerar la camisa como la prenda más merecedora de ser el símbolo de sus aspiraciones a la felicidad política.

Nuestros antiguos revolucionarios se parecían en este punto a aquel hombre feliz que hallaron los enviados de Harum-al-Raschid: no tenían camisa. De esto hicieron su gloria, y a boca llena se dieron el nombre de descamisados. Posteriormente han variado algún tanto las ideas y han comprendido los pueblos que sin camisa es difícil ser dichoso, especialmente en invierno. De aquí nacieron los ruidosos fracasos de muchos gobernantes. De algunos de éstos habla la historia; de otros habla la gente, porque la historia no los ha cogido por su cuenta todavía. Poco atentos a la realidad, no supieron enterarse del cambio de las ideas, y creyendo aún que el hombre feliz es el que no tiene camisa, hicieron programa de partido dejar al pueblo sin ella. El pueblo que ya pensaba de otro modo, hizo fracasar el programa varias veces.

Hoy se cree firmemente que la camisa tiene notable influjo en la sociedad de los ciudadanos, y se considera absolutamente preciso tenerla para ser feliz. Este punto está resuelto. ¿Pero cómo ha de ser la camisa? *Ecco il problema.* Las opiniones varían mucho. Algunos entienden que debe ser roja; otros, que debe ser negra. He leído que se han visto ya camisas azules. Seguramente no se ha consultado a los técnicos, es decir, a los camiseros, y quizás por esto la cuestión no se ha resuelto definitivamente

todavía. Yo, que soy hombre inclinado al optimismo, y que creo debemos tener una firme confianza en nuestro porvenir, voto por la camisa color de rosa. Quizás resulte un poco cursi, pero será, sin duda, la más expresiva como símbolo; se-

rará la verdadera camisa del ciudadano feliz.

Y ustedes perdonen que, hablando de camisas, haya acabado por meterme en la de once varas.

TIRSO MEDINA.

NOTICIAS

Locales

Sufragios.

El próximo domingo día 16 de los corrientes, todos los Sres. Sacerdotes que celebren Santa Misa en esta Catedral, o en el altar de la Virgen del Carmen de la iglesia de San Agustín de esta ciudad podrán aplicarla en sufragio del alma del Exmo. Sr. D. Gabino Martorell, Marqués de Albranca; q. s. g. g. habiéndose dignado nuestro Exmo. e Ilmo. Sr. Obispo conceder cincuenta días de indulgencia por cada una de las referidas misas.

De la salud de la mujer y de su belleza.

Esa hermosa mujer de gracias juveniles, que avasalla por sus encantos y por la sonrisa alegre y tierna mirada, vivía días atrás presa de melancolía, mostrando tez pálida y vista ojerosa merced a los desarreglos de su organismo. Correídos esos desequilibrios, devolvió el color a sus mejillas y a sus labios, y desde entonces no sabe explicar a sus amigas el beneficio de su restauración físico-moral obtenido con el uso del excelente tónico Jarabe de Hipofosfitos Salud, empleado con maravilloso éxito desde hace más de 30 años y aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace por falso todo frasco que no lleve impresas en rojo las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Visita.

Ayer recibimos la visita de nuestro corresponsal en Mahón don Fernando Jansá, que ha salido esta mañana para dicha ciudad.

Pescado.

Las parejas del bou han levantado durante la pasada noche muy buenas redadas, viéndose la pesquería abundantemente provista, después de varios días de carencia de pescado a causa del mal tiempo que ha durado varios días.

Gratificación.

La sociedad «Colombófila Ciudadelana» gratificará con 2'50 y 5'00 pts. respectivamente por cada halcón joven o viejo que se presente a la misma.

Sabañones.

La inflamación y el picor se curan con ABROTANUN. Se vende en esta imprenta.

La higiene en las Escuelas.

El doctor Martínez Vargas Rector de la Universidad de Barcelona ha confirmado que en breve comenzará una activa campaña en pro de la higiene en las escuelas.

En efecto, ha conferenciado ya con los inspectores médico-escolares. Tiene, además, el propósito de organizar una serie de conferencias de puercultura y maternología.

El rector espera que el Magisterio todo coadyuvará eficazmente a su empresa a fin de hacer obra práctica.

También quiere el doctor Martínez Vargas poner todos sus empeños en la mayor dignificación del Magisterio.

Atención.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el telegrama de la Junta de Abastos a esta Alcaldía relativo al consumo del azúcar blanquillo.

Una nueva Asociación del Magisterio.

El domingo último quedó legalmente constituida en Palma «La Asociación Católica de Maestros Nacionales de Baleares», cuya junta directiva la forman:

Presidente, don Ramón Morey Antich, de Buisalem.

Vicepresidente, don José Balaguer Palou, de La Real.

Secretario, don Juan Terrasa Payeras, de la Bonanova.

Tesorero, don Antonio Mercadal Cañellas, de Coll d'en Rebassa.

Vocales, doña Francisca Ripoll Calafat, del Molinar; doña Josefa Martorell Mora, de Esporlas; don Antonio Ferrer Fanals, de Alcudia; don Andrés Riera Perelló, de Felanitx y don Antonio Homar Ballé, de Moscari (Selva).

Deseamos a la nueva Asociación una larga y próspera vida.

SANTORAL

Sábado, 15.—Santa Cristina y santos Eusebio, Fortunato, Valeriano y Máximo.

Día 15.—Sol sale a las 7'2 pónese a las 4'26. — Luna sale a las 12'16 pónese a las 11'54.

BIBLIOGRAFIA

«Revista de Menorca»

Se han publicado los cuadernos correspondientes a los meses de Oc-

tubre y Noviembre. Contienen el sumario siguiente:

Sesión de apertura del curso académico celebrada en el Ateneo C. L. A., Memoria leída por el secretario don Lorenzo Lafuente.—Bibliografía numismática menorquina, Juan F. Quer.—Resumen, por don Antonio Victory.—Nota relativa a los estudios de M. Paul Fallot en las Islas Baleares, E. Castañón.—Reseña morfológica de la isla de Menorca, P. Fallot.—Carta abierta, Antonio Victory.—Embarcaciones construidas en Menorca desde 1825 a 1837, J. A. R.—Observaciones meteorológicas de Octubre y Noviembre, Mauricio Hernandez Ponsetí.

Menorca

SAN CRISTÓBAL.

Han obsequiado con gran esplendor y entusiasmo, a su excelsa Patrona en el misterio de su Purísima Concepción las Hijas de María de este pueblo.

El altar mayor ofrecía hermoso golpe de vista cubierto en su mayor parte con adornos de los colores nacional y marino, plantas naturales y multitud de luces, destacándose en su centro la devota Imagen de la Virgen. En la vigilia hubo Misa de comunión para las varias jovencitas, a las que impuso solemnemente la medalla, el Sr. Director de la Archidiócesis Rdo. D. Miguel Timoner, Párroco; aumentando de esta manera los numerosos coros predilectos de la santa de las mujeres.

Al anochecer continuó la solemne novena.

El día de la fiesta, hubo concurrencia a Misa de Comunión general. Cantáronse adecuados motetes por un grupo de jóvenes pertenecientes a la citada Archidiócesis, bajo la inteligente dirección de las distinguidas señoritas Esperanza, Dolores y Francisca Camps y Kudavets. Administráronse en el mencionado día más de 300 sagradas Formas.

Con gran pompa y solemnidad, a las 10 comenzó la Misa mayor, interpretando el Coro Mariano la Misa de Leodovico, Ebner. El Coadjutor Sr. Coll, ocupó la Cátedra del Espíritu Santo y concluida la Misa, el mentado Sr. Párroco, dió la Bendición Papal a la gran multitud de fieles.

A las 2 y media de la tarde, después del rezo de las 40 Aves Marías, se dió fin a la Novena, revistiendo como los demás actos notable esplendor.

La procesión numerosísima, hermosa y entusiasta, llevando el Pendón de la Inmaculada las Señoritas Margarita Jover Videll, María Fayas Pons y Catalina Allés Marqués, y la Imagen las cuatro Jovencitas Carmen Casali Roig y Antonia Gomila Riera, Esperanza Triay Ameller y Juana Triay Gomila, sosteniendo el escapulario Catalina Allés Pons y María Gomila Benejam, coronando tan solemne fiesta con el canto de una Salve, hermosa poesía recitada por la simpática niña, María Pons Pons, y besamanos a la Virgen. La Banda de Música de este pueblo que dirige el joven e inteligente maestro don Francisco Pons Pons, contribuyó al entusiasmo religioso.

A las 7 del siguiente lunes, se celebró una Misa de Aniversario en sufragio de las almas de las Hijas de María fallecidas.

Extranjero

Los Ingresos de Austria.

Según informes recibidos de Viena en la secretaría de la Sociedad de las Naciones los ingresos de las aduanas y del monopolio de los tabacos austriacos que garantizan el empréstito emitido a petición de la Sociedad de las Naciones, ascendieron durante el mes de octubre último a 276 millones de coronas papel, de los cuales 115 procedentes de las aduanas y 161 de los tabacos.

Dicho resultado es el más favorable obtenido desde el principio de la obra de saneamiento.

Ford empieza sus talleres

Nueva York.—La «Ford Motor Co», ha empezado trabajos de ensanche de sus fábricas, cuyo coste ascenderá a 110 millones de dólares.

La Sociedad quiere aumentar su capacidad de producción a 10.000 coches y camiones diarios.

El oro norteamericano

Washington.—La cantidad de oro existente en los Estados Unidos se eleva actualmente a 2.168.091.621. El oro existe principalmente en barras.

Norteamérica posee por lo tanto el 49 por 100 de la reserva total mundial.

Revolución mejicana.

Nueva York.—Según parece deducirse de despachos recibidos, la revolución que estalló la semana pasada en Méjico, va tomando incremento.

El movimiento insurreccional parece que ha triunfado en Veracruz y su distrito, habiéndose constituido un Parlamento, después de nombrar el consiguiente gobierno revolucionario.

Parece que la rebelión ha sido originada por pretender el general Obregón, imponer para la Presidencia de la República al general Calle, cuya candidatura opuso la suya el general La Huerta, con el apoyo del actual jefe de los insurgentes general Sanchez y del almirante Toledo jefe de la marina mejicana quien asimismo se ha sublevado.

El general Obregón después de obtener plenos poderes del Parlamento, ha marchado, al frente de un ejército contra las tropas revolucionadas.

SECCIÓN POÉTICA

CISNEROS

Si la Castilla mística y austera,
la que opone a los cielos su llanura,
que en luz astral se empapa y transfigura,
que en luz astral se empapa y transfigura,
forma tomase y símbolo se hiciera,
la carne de Cisneros se vistiera,
varón de penitencia y de bravura,
que ciñó al par cilicio y armadura
y cifró el siglo de Isabel Primera.
Fundido en duro bronce castellano,
a las más variadas y rebeldes gentes
domaba, o bendecía con su mano.
Y al imponer a Orán el yugo hispano
logró el triunfo de atar tres continentes
con un cordón de nudos franciscano.

BLANCA DE LOS RIOS.



MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIOS 11 Y 13

Teléfono 3-4-7

NUUESTRO SERVICIO ESPECIAL

TELEGRÁFICO

Del extranjero

Los proyectos del Canciller Max.

Madrid, 13.—8:00

Concedida por el Reichstag y ratificada por el Consejo del Imperio la ley otorgando plenos poderes al Gabinete presidido por el señor Marx, éste proyecta adoptar inmediatamente medidas eficaces de carácter financiero y fiscal, considerándose muy probable que se emita un decreto ordenando el pago de impuestos a base del maroc oro.

Las negociaciones acerca de la cuestión renana entre el Reich y los representantes de las regiones ocupadas han sido aplazadas para fecha indefinida. El Gobierno espera ver los resultados de la reanudación del trabajo en el Ruhr antes de adoptar decisión alguna.

Continúa el estado de sitio, que mantiene von Seeckt, haciendo uso de los plenos poderes que detenta, a los cuales no parece que por el momento quiera renunciar.

Los nacionalistas berlineses están lanzando proclamas y organizando mítines, encaminados a la supresión del actual Reichstag, y a la convocación de nuevas elecciones que el partido nacionalista cree que darían un resultado satisfactorio para él.

Las fuerzas gubernamentales se apoderan de una ciudad.

En Méjico las tropas gubernamentales, después de sostener un rudo combate se han apoderado de la ciudad de Victoria, quedando dueños de la parte del Sud del Estado de Tamaulipas.

Puente volado con dinamita.—Muertos en una batalla.

Un grupo de rebeldes han volado por medio de la dinamita un puente de la línea férrea, cortando las comunicaciones con Méjico.

En la batalla de Jalapa han resultado trescientos muertos.

Los revolucionarios capturaron y lo fusilaron al general Berlanea.

Militares

Impermeables reglamentarios.

Madrid, 14.—2:33

Por Real Orden de Guerra se ha declarado reglamentaria para los Carabineros una capa gris impermealizada, con capucha, ofrecida por el industrial don Antonio Binimelis, de Palma de Mallorca.

El Directorio

Reunión.—Decreto.

Madrid, 14.—3:18

La reunión del Directorio terminó a las 8:30.

Quedó aprobado el decreto de reorganización administrativa del Directorio.

La espada de Pavía.

En la Presidencia los comisionados catalanes entregaron al Marqués de Estella la espada del General Pavía, cuya entrega oficial tuvo lugar en Barcelona, durante el viaje de los Reyes.

El General Primo de Rivera prometió llevarla con el uniforme de Grande de España.

Redactor del "Diario Español".—Corona en Monte Arruit.

El Marqués de Estella fué ayer cumplimentado por el redactor del «Diario Español», de Buenos Aires, que viene para depositar sobre la tumba de los héroes de Monte Arruit una corona de bronce, adquirida por la colonia española residente en aquella capital.

Telegramas de adhesión.

Se han recibido en la Presidencia miles de telegramas de adhesión

per cumplirse 90 días de gobierno del Directorio.

De Marruecos

Bombardeo.

Madrid, 14.—6:00

El parte oficial de Africa dice que la aviación ha bombardeado los poblados occidentales.

Prensa Asociada

Alcaldía de Ciudadela

Se participa a los Tenedores de Láminas del Empréstito Municipal de 1.º de Diciembre de 1907 números 1, 2, 9, 10, 24, 25, 29, 35, 39, 40, 41, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 54, 56, 58, 59, 60, 61 y 62, que por sorteo les ha correspondido amortizarse, las presenten en la Depositaria de este Ayuntamiento antes de finalizar el corriente mes para hacérselas efectivas; advirtiéndoles que de no presentarlas dejarán de pagarse los cupones adheridos a las mismas.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Ciudadela 13 de Diciembre 1923.

JUNTA INSULAR DE ABASTOS DE MENORCA

El Excmo. Sr. General Presidente de la Junta Central de Abastos, en telegrama del 11 del actual, me dice: que el azúcar blanquillo está destinada únicamente para consumo directo y venta al detall, y de ningún modo se autorizará su empleo para transformación.

Mahón 12 de Diciembre 1923.

El Coronel Delegado,
LUIS FRANCO.

Lo que ha dispuesto se haga público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Ciudadela 14 Diciembre de 1923.

Hospital Municipal de Ciudadela

Hasta el día 26 del corriente mes, se admitirán en la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento proposiciones para el suministro de aceite, jabón, azúcar, arroz, judías, patatas, chocolate, café, garbanzos, pastas para sopa y harina para dicho Hospital, durante los meses de Enero, Febrero y Marzo próximos.

También se admitirán proposiciones por separado para los suministros de carne y pan cillos para el mismo Hospital durante dicho plazo.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados, y se adjudicará al que se ofrezca hacer dichos suministros en mejores condiciones de baratura y calidad, no admitiéndose precios superiores a los corrientes en plaza.

Ciudadela 13 de Diciembre 1923.

El Alcalde, JOSÉ MOLL.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

TELEGRAMA FACILITADO POR EL BANCO DE MENORCA

Del de 13 Diciembre de 1923

Francos	40 95
Libras	33 55
Dollars	7 68
Liras	33 45
Marcos	0 00
Coronas austriacas	0 00
Interior serie A	71 55
Exterior serie A	86 90
Amortizable 5 p. S. A. 1920	94 40
Id. C. C. Nor. Pad. 3 p. S.	65 75
Id. Cáceres variable	00 00

Estación Meteorológica de Bajoli

Día 14.—A las ocho

Barómetro	769.6
Termómetro a la sombra	10.6
Viento	Nordeste
Velocidad del mismo	Fojo
Estado del cielo	Casi cubierto
Estado del mar	Rizada
Lluvia en 24 horas	0 mm.

Las grandes ventajas de este molino son:

Muelas artificiales probadas que nunca requieren ser afiladas más de 10 años de duración *

Cojinetes de bolas de precisión *

Ajuste de muelas por rueda a mano *

Trituración de toda clase de productos secos hasta convertirlos en harina fina

Experiencia de 60 años en construcción de molinos



Enorme rendimiento con muy poco gasto de fuerza

No requiere gastos de montaje

Precio barato y Manejo económico

Por eso el molino «JURUS» no tiene competencia

Más de 20.000 molinos en uso

Molinos para harina panificable, cebada, maíz y sémolas. Pida precios y catálogos.

D. BEYA, BARCELONA.—FRANCISCO VIVÓ, Rosario, 7. — CIUDADELA.

